

# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 勇毅奋进 不懈斗争 永续传承 抗美援朝精神

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

正义担当，决策出兵。抗美援朝、保家卫国。1950年10月19日，第一批抗美援朝的中国人民志愿军跨过鸭绿江，奔赴朝鲜前线。

71年前，中国人民志愿军跨过鸭绿江，历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战，同朝鲜人民和军队一道赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。中国人民志愿军在全国人民的支持下，用热血书写历史丰碑，也留下了宝贵的精神财富！

### 祖国和人民利益高于一切

在中国人民革命军事博物馆里，一张张照片，记录着抗美援朝战争期间，经历硝烟洗礼的人和故事，也记载了那段峥嵘岁月里，志愿军女战士们舍生忘死的英勇事迹和后方广大妇女慷慨奉献支援前线的感人故事。

抗美援朝战争中的女战士，在频繁的战斗行军中，和男同志一样克服种种困难；在各自不同的岗位上完成着祖国交给她们的使命任务，涌现出了不少英雄模范事迹。

一张照片上，某连业余演出队正在给战士们表演自编自演的节目，梳着两条长辫子的女文工团员在一线连队为英勇的战士们表演莲花落；一张照片上，文工团员来到支援597.9高地战斗的炮兵8连慰问演出，两位姑娘在二胡的伴奏下放声歌唱，热情洋溢地为志愿军战士们鼓劲儿加油。

到1951年4月，志愿军前方后勤部共组建了39所医院，后整编为28所，保障了志愿军伤病员的救治治疗，抗美援朝战争期间，共救治伤员38.3万名，病员45.5万名。其中，不少女医护人员奋战在救治志愿军战士的一线。

战争期间，能够留下来的照片并不多，一张张珍贵的镜头记录下历史瞬间，让我们看到了照片定格住的女医护人员救治志愿军伤员的感人场景：

——身后是正在跨过壕沟持枪冲锋的英勇战士们，志愿军第38军第334团女卫生员许秀云在阵地上为一位满头是血还紧抱着枪支的伤员包扎伤口；

——志愿军后勤司令部第一分部基地医院护士排长、二级模范、一等功臣刘秀珍在帐篷医院里正给伤员喂饭；

……

为了保家卫国，许多英雄的母亲把儿女送上了战场。1959年4月，朝鲜新闻代表团和黄继光烈士的母亲邓芳芝在一起的场景被定格在一张照片上。

我国著名豫剧演员常香玉为志愿军演出的场景被镜头定格。抗美援朝期间，她用义演收入捐献“香玉剧社号”战斗机1架——当年，像常香玉这样，为支援前线慷慨解囊的爱国艺人还有很多。

无论前方后方，无论什么领域，各个工作岗位上的人们不分分秒地工作着，无不闪烁着祖国和人民利益高于一切的爱国主义精神。

### 英勇顽强 舍生忘死

对于魏平来说，父亲魏巍给予自己的精神财富，绝不仅仅是那篇《谁是最可爱的人》。

魏平记得，1990年4月18日，家中来了一位特殊的客人——他是父亲在《谁是最可爱的人》这篇文章中记述的在松骨峰战斗中牺牲的烈士李玉安。

40年过去了，两位老战友的手紧紧握在一起，都非常激动。父亲说：“你就是李玉安同志吗？你还活着！”

李玉安说：“活着，活着，这不是来看你了吗！”

在抗美援朝二次战役中，38军335团一营三连急行军140余里抢占了一个低低的小山岗，阻住敌人退路，这就是异常壮烈的松骨峰战斗。

李玉安就是这支部队的一名战士。敌人出动了32架飞机，十多辆坦克和多次冲锋企图逃命。飞机的炸弹和燃烧弹将阵地烧成了火海，但勇士们绝不后退。

当全连剩下一半人，连长高喊：“咱们三连是英雄的连队，现在，考验我们的时候到了，我们每个人都是一根钉子，都要牢牢地钉在阵地上。”

“顶住！顶住！顶住！”战士们齐声怒吼，无畏地投入了战斗，当身上冒着呼呼的火苗扑向敌人时，他流出了眼泪——正是这次战斗，使得我们的主力得以聚歼敌人3万多人。

魏平说，父亲当时在记述这次战斗时写下了13位烈士的名字，其中就有“李玉安”。

原来李玉安和另两位“烈士”没有牺牲，他们负重伤后，被后来的部队收容，送回祖国。

魏平记得，父亲魏巍将精装本《对方》赠给他，扉页上写着“您永远是最可爱的人”。

李玉安临终前留下三句话：把家乡的路继续修好；军功章和证书交给组织；死后给魏巍这些战友打个招呼。而魏巍给他的挽联是：赫赫战功不记名，默默奉献不图利。

### 不畏艰难困苦 始终保持高昂士气

退休21年的安徽省宣城市小学教师李曼，白发苍苍却每天笑容满面。认识她的人都说李曼是一位乐观坚强的人。

李曼是抗美援朝烈士李证明的妹妹。“英勇抗战，不要挂念家里”，这是李曼的母亲把儿子送进抗美援朝的队伍中嘱咐他们的话。

1953年6月，身为文化教员二哥李证明在上甘岭战役中光荣牺牲，献出了年仅23岁的生命。

李证明在战斗间隙，总是写信给家人分享在前线的心得。

1950年10月19日，中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，和朝鲜人民一道共同抗击侵略者。

新华社发（黎民/摄）



湖南吉首大学师范学院附属小学学生为罗盛教烈士塑像献花。 新华社发（彭彪/摄）

得，鼓励妹妹们克服一切困难，好好学习。

在上甘岭那么艰苦的生活环境和战争惨烈的情况下，哥哥只字不提一个“苦”字。

李曼说，二哥从战场寄来的信上不仅有文字，还有大量图画。因为二哥担心妹妹识字不多，写信时用图画插入文字中，激励妹妹好好学习争取进步。

他告诉妹妹：“我在上甘岭一切都很好，不要挂念。我一定要多杀美国鬼子，争取戴上军功章回去见毛主席！”

接到这封信两个多月后，哥哥就牺牲了，长眠在异国他乡。李曼告诉记者，自己的一生，一直被哥哥的革命乐观主义精神激励着，鼓舞着，遇到困难就想办法扛过去，在自己的工作岗位上兢兢业业一直到退休。

1929年8月出生的河北省临城县人常俊英，今年已经整整92岁了。

她告诉记者，1946年6月，自己在河北省赞皇县的太行山第一军分区参军，还记得当时司令员是秦基伟将军。

回忆往事，她历经解放河北、山西、河南、安徽渡江战役，解放江西、湖南、广东、广西、贵州、云南、四川并参加剿匪等工作，两次入朝，参加抗美援朝战争做救治伤病员的工作，并立功受奖。

在她珍藏的奖章中，记者看到：解放华北奖章，解放中原奖章，渡江奖章，解放西南，抗美援朝和平鸽记

念章等十余枚奖章。每一枚军功章上，都印记着一段不畏艰难困苦的革命岁月。

常俊英说，在朝鲜主要负责转运从上甘岭阵地上抬下来的伤员，重伤员送回国内丹东，轻伤员就地包扎治疗，天寒地冻的条件十分艰苦，很多志愿军指战员被冻伤了，为了更好地营救伤员，常俊英和战友们刻苦学习朝鲜话，好跟当地朝鲜老乡沟通，争取每分每秒的时间来抢救从上甘岭高地送下的伤员。

常俊英转业后，继续保持着革命乐观主义精神，始终保持着共产党员的忠诚和积极的进取精神。记者注意到，在1997年6月28日中共武汉市硚口区委员会颁发的优秀共产党员证书中这样写道：常俊英同志在改革开放、经济建设中发挥先锋模范作用，成绩显著，被评为优秀共产党员。

生命不息，战斗不止！这是抗美援朝战士的精神之魂。

### 使命在肩 慷慨奉献一切

铁路系统退休职工李秀萍的父亲是一等功臣、二级战斗英雄李国珩。

李国珩是抗美援朝战争期间志愿军铁道军管总局车务大队机车司机。抗美援朝战争一开始，他和班组就把火车开到了朝鲜，在美军利用空中优势疯狂打击志愿军运输补给线的严酷形势下，李国珩班组在鸭绿江两岸忙碌穿梭，利用一切机会为前方运送补给和弹药。

在李秀萍的家里，一直珍藏着父亲参战时朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常务委员会先后授予的二级战士荣誉勋章军功章、证书和一级国旗勋章及证书。

李国珩1951年6月参加中国人民志愿军任火车司机长。父亲参加抗美援朝时，李秀萍刚刚2岁，当时哥哥4岁，家里还有病重瘫痪在床的爷爷，正怀孕6个月的妈妈和奶奶。

今年72岁的李秀萍说，尽管当时家庭条件困难，但全家都支持爸爸去参军：“父亲大无畏的英雄主义精神，激励着我兄弟儿们以父亲为榜样，牢记他的教诲，爱祖国，听党的

话，跟党走，在平凡的岗位上努力工作，后来我也成了一名光荣的共产党员。”

李秀萍兄弟姊妹感到欣慰的是，在家里，爷爷的事迹和革命精神得到了孙辈儿的敬仰，都以爷爷姥爷为榜样认真学习，认真工作，为祖国建设做出各自的贡献。

### 为了人类和平与正义事业而奋斗

每逢清明节或其他有国际意义的纪念日，不少中朝军民都从很远的地方不约而同来到罗盛教村，给罗盛教烈士扫墓。

其实，罗盛教村原来的名字是石田里，位于朝鲜北部咸川郡。罗盛教为救朝鲜少年牺牲后，当地村民为了纪念他，把村子改成了名。

“当我被侵略者的子弹打中以后，希望你不要在我的尸体面前停留，应该继续勇敢前进，为千万朝鲜人民和牺牲的同志报仇”。这是罗盛教曾在日记本上写下的短诗。

1952年1月2日，罗盛教救起掉在冰窟窿里的朝鲜少年崔莹，自己21岁的生命永远定格在了朝鲜的土地上。

他伟大的国际主义精神，进一步巩固和加强了中朝两国人民的团结和革命友谊。在罗盛教之后，中国人民志愿军又出现了王永维、吕玉久、张明禄、史元厚等舍身抢救朝鲜人民的不朽事迹传颂于朝鲜大地上。

为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它；为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花。

正如魏巍生前对这些可敬的战士始终怀有炙热的感情，他用充满激情和诗一样的语言说：我见过许许多多战士，他们身上都有一种淳朴和谦逊的品质。他们有功不居功，是因为他们把英勇战斗看作是自己的本分，把视死如归看作是战士的道德规范，把流血牺牲看作是革命必须付出的代价。伟大的中国革命造就了多么优秀的战士啊！

中国人民始终没有忘记那些用鲜血染红盛开在朝鲜大地上的金达莱花的烈士们，他们的英名将永垂史册！他们的精神激励我们一直向前，为实现伟大的中华民族复兴的中国梦而奋斗！

# 从伟大抗美援朝精神中汲取奋进新时代的力量

——专访国防大学军事管理学院教授刘继忠

中国妇女报全媒体记者 陈姝

“伟大的抗美援朝精神是中国革命精神谱系中浓墨重彩的一笔，是中国人民和中华民族宝贵的精神财富，是民族复兴伟大征程上克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人、战胜一切困难和挑战的强大精神力量。”近日，国防大学军事管理学院教授刘继忠接受中国妇女报全媒体记者采访时说，“铭记抗美援朝战争伟大胜利，弘扬伟大抗美援朝精神，对于激励我们在新时代新征程上不畏艰险、不惧强敌、敢于斗争、善于斗争，奋力夺取中国特色社会主义事业新胜利具有重大意义。”

### 伟大的抗美援朝战争锻造了伟大抗美援朝精神

刘继忠认为，实践是精神之源，传承和发扬伟大抗美援朝精神，需要我们不忘历史，从70多年前波澜壮阔的抗美援朝战争中感悟伟大精神的形成及其伟力。

抗美援朝战争是帝国主义侵略者强加在中国人头上的。中华民族是爱好和平的民族，中国人民是爱好和平的人民，新中国成立之初，百废待兴，百业待举，中国人民无比渴望和平，但这个美好愿望受到了粗暴挑战。美国政府在武装干涉朝鲜内战，悍然发动对朝鲜全面战争的同时，派遣第七舰队侵入台湾海峡，不顾我国政府

一再警告把战火烧到鸭绿江边，派飞机轰炸我国东北边境地区，给我国人民生命财产造成严重损失，使新生的共和国面临严重威胁。

面对侵略者的严重挑衅，中国人民毫无畏惧、奋起反击，派出自己的优秀儿女雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江，同朝鲜军民一道抵抗侵略、保家卫国、捍卫和平。这是一场交战双方力量极其悬殊的现代化战争，英雄的中国人民志愿军经过两年多浴血奋战，打败了武装到牙齿的强大对手，打破了美军不可战胜的神话，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。这一战打出了新中国的国威和人民军队的军威，拼来了山河无恙、家国安宁，是中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书，是中华民族走向伟大复兴的重要里程碑。

刘继忠认为，战争从来都不只是物质力的较量，更是精神力的较量。抗美援朝战争的惨烈程度世所罕见，上甘岭战役就是一个缩影。一位志愿军战地记者这样描述：在上甘岭上抓起来一把就是三样东西，碎石头、炮弹渣和人的骨头。美国的军事研究者至今也想不明白，当年上甘岭为什么会打不下来。他们用电脑进行模拟推演，如何设定都无法得出美军败而我军胜的结果。确实，再先进的电脑，也难以计算出精神的力量，难以推演出“钢少气多”战胜“钢多气少”。

### 深刻理解伟大抗美援朝精神的内涵和价值

伟大的抗美援朝战争，不仅谱写了气壮山河的英雄凯歌，创造了人类战争史上以弱胜强的光辉典范，而且锻造出伟大抗美援朝精神，这就是：祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，以及为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神。

伟大的抗美援朝精神，是中国共产党人和人民军队崇高风范的生动写照，是中华民族传统美德和民族品格的集中展示，是以爱国主义为核心的民族精神的具体体现。刘继忠认为，伟大抗美援朝精神的内涵极为丰富，五个方面基本内涵中，爱国主义精神是根本，其他几种精神皆由此派生而来；革命英雄主义精神是精髓，具有震撼人心的硬核力量；革命乐观主义精神是特质，是最具标识性的精神内核；革命忠诚精神是底蕴，是支撑革命英雄主义精神和革命乐观主义精神的深层次因素；国际主义精神是有机组成，是激励志愿军将士奔赴朝鲜战场的重要动因。

历史顺流不息，精神代代传承。70多年来，伟大的抗美援朝精神穿越时空，始终

放射着璀璨光辉，激励着一代又一代中华儿女不畏艰险、不怕牺牲、砥砺奋进，创造了一个又一个人间奇迹，谱写了中华民族伟大复兴道路上振奋人心的乐章。刘继忠认为，传承和发扬伟大抗美援朝精神，必须深刻理解和悉心体悟其丰富的内涵和深厚的意蕴，满怀深情地拥抱从历史深处穿透而来的伟大精神之光。

### 新时代妇女应弘扬伟大抗美援朝精神，贡献巾帼力量

习近平总书记指出，“我们要铭记抗美援朝战争的艰辛历程和伟大胜利，弘扬伟大抗美援朝精神，雄赳赳、气昂昂，向着全面建设社会主义现代化国家新征程，向着实现中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进。”当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，我们党团结带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，从伟大的抗美援朝精神中汲取精神力量至关重要。

刘继忠说，中国广大妇女是抗美援朝战争的参与者，也是伟大胜利和伟大精神的贡献者。很多志愿军女战士巾帼不让须眉，硝烟弥漫的战场上留下了她们的英姿；国内各行各业的女同志通过各种方式支援前线，豫剧女演员常香玉义演捐献战斗机的故事传遍大江南北。新时代新征程上，广大妇女更应弘扬伟大精神，贡献巾帼力量，助力民族复兴。